FIZYKA — KLASA 7

Temat: Ciepto wtasciwe.

Ciepto wtasciwe informuje o llosci ciepta jakg trzeba dostarczy¢ do jednostki
masy ciata, aby spowodowac przyrost temperatury o jedng jednostke (jeden
stopien).

Ciepto wtasciwe jest wspodtczynnikiem okreslajgcym sktonnosc¢ ciata do
tatwiejszej lub trudniejszej zmiany temperatury pod wptywem dostarczonej
energii cieplnej. Jest ono sScisle zwigzane ze wzorem na ilos¢ energii cieplnej
potrzebnej do ogrzania lub ochtodzenia ciata.

Wzér na ciepto wtasciwe jest prostym przeksztatceniem wzoru na te energie:

e 0
Y m-AT

Inaczej mowiac: jest to ilosé ciepta potrzebna do ogrzania 1kg ciata o 1 C.
Opis wzoru:
Q —ilos¢ ciepta (energii) dostarczonego do ciata [J]
m — masa ciata [kg]
AT — rdznica temperatur [C lub K]
Cw — ciepto wtasciwe [J/(kg* C)]
Przyktadowe zadanie:

1. Oblicz ciepto wtasciwe ciata o masie 10 kg, ktore po dodaniu 1800 J ciepta zmienia
temperature z 10°C do 70C.

Dane:
m =10 kg
Q=18001J

AT=(70-10)=60T
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Przepisz notatke do zeszytu i rozwiaz podane nizej zadania

1. Oblicz ciepto wtasciwe ciata o masie 15 kg, ktére po dodaniu 5400 J ciepta zmienia
temperature z 15°C do 24 C.

2. Oblicz ciepto whasciwe ciata o masie 10 kg, ktére po dodaniu 25 kJ ciepta zmienia
temperature z30°C do 130 C.

3. Oblicz ciepto wtasciwe ciata o masie 3 kg, ktére po dodaniu 3,6 kJ ciepta zmienia temperature
230Cdo90TC.

Termin realizacji: 15.04.2020

Rozwigzania zadan przesytacie na adres: fizyka2020@op.pl



